



## 写作获奖作品

## 别样假期，别样亲情

施柔亦

昌宁县第一示范小学六(1)班

我喜欢一家人围坐在一起，说着笑着，让时光在慢节奏的亲情中悄悄流逝……但这只是我的一个梦而已。我感觉一家人都很忙，经常见到的只有妈妈，而妈妈除了追着我做作业，仿佛别的什么也不会说。“作业做好了没？要抓紧时间！”在我的记忆里，仿佛只留下这一句冷冰冰的话，而且脸上总是挂满愤怒和责备。往常每每吃过早饭，妈妈就匆匆忙忙赶到铺子忙活起来，我和我的那些永远都做不完的作业就像被遗忘的宠物扔在一旁，直至晚饭时间。晚饭后的我更是孤独，妈妈喜欢打麻将，屋里就是我一个人的世界，一个人孤独写作，困了一个人睡觉。

而2020年的一场疫情，彻底改变了我的生活。

因为全国上下家家户户都得听从政府和钟南山爷爷的忠告——不出门，老实地呆在家里。从春节开始，家里除了妈妈偶尔出门买些生活必需品外，我们都没有出过门，天天宅在家里。

闲暇的日子，妈妈不用去铺子忙碌，晚上也搓不了麻将，整天乖乖憋在家里。“我女儿长这么高了？”我白了她一眼，心里想：你现在才发现？“乖女儿，字写得不错嘛。”她现在开始认真看我写字了，我心里竟有些感动，眼圈悄然湿润起来。

感觉这个假期作业特别多，每天我都会很早起床，认真地把作业做好，这样可以换来妈妈那久违的笑容。说句实在话，妈妈的一个笑

容，可以让我愉悦一整天，所以我特别努力也特别珍惜妈妈那来之不易的笑容。为了博得妈妈的一个微笑，我也是拼了。“休息一下吧，你都做两个小时了。”埋头做作业的我竟被吓了一跳，这才发现妈妈一直在我旁边看我写作业，而且这很不像是从她嘴里说出来的话。

第二天，我吃了早点，妈妈安静地坐在我对面，我可以感觉得出，平时一直蛮横的妈妈露出了从未有过的温柔，温柔得像个小姑娘，眼睛里透出温暖和一丝难得为情的羞涩，妈妈这是要干嘛？我有疑惑但一点不担心。许久，妈妈才断断续续很不自然地说：“有没有没有想到，你们作业这么这么多……我现在才知道你其实一直很努力……妈妈陪你的时间太少了……”妈妈和我说话，但更像在自言自语，像一个小学生在检讨自己以后要怎么做。我留下了泪但我相信我是高兴的，因为我深深地知道，我找到了我内心深处久久期盼的东西。

从此，我写完作业后，妈妈会主动提出去公园里走走，我也会主动和妈妈分享微信、快手里的趣事。不知是我的笑容感染了妈妈，还是妈妈的笑容感染了我，我和妈妈都变了，妈妈不再随便向我发脾气，脸上也常常笑容满面，和我说话的语气也好得让我一下子有点不习惯。我也改变许多，我知道我必须努力，让这种温馨的家庭氛围一直保持下去，让客厅里永远飘满欢声笑语。

感谢2020，让我在这超长的假期里，收获了久违的亲情。

## 宅在家的日子

周杨蕾

腾冲市五合乡中心学校(腾朗完小)六年级

我叫周杨蕾，是一名普普通通的农村小学六年级学生。我喜欢探险，充满幻想，偶尔还会做做白日梦。

偷偷告诉你，当我对学校生活感到很乏味的时候，曾经很贪婪地想过，如果拥有一个超长的假期该多好！可以在家里看管自己养的各种小动物，随心所欲地跟它们玩个够。白天跟小伙伴们游山赏景、嬉戏打闹，回到家有丰盛的饭菜，吃饱了可以看看电视，玩玩游戏，那是多么快乐的事啊！

2020年，疫情来袭。刚开始那几天，姑妈一家刚好住在我家，三四天过后冰箱彻底告急，巧妇难为无米之炊啊。每到做饭时间妈妈就犯愁，不知道做什么菜，想丰盛吧，没有菜源，简单点吧，对不住亲戚，那阵子的生活可把一向精明的妈妈给难住了，多亏还有邻居们的团结互助。不串门，我们就在放食物的袋子里留个小纸条，把东西放在邻居家的门外，这样邻居们就会安心食用。黄大爹家送魔芋，杨大娘家送木耳，陈姐姐家送土豆……我家后院的菜园子，也成了邻居们青白小菜和作料的活菜园。谁也没有经历过类似的情形，而且现今几乎到处都有集市，家里除了大米相对多一点，蔬菜水果都是图个新鲜随时购买，一下子封村封路，谁家也没有多少日常生活所需品的库存，为此邻居相互慷慨解囊，共渡难关。正所谓患难见真情，虽然疫情肆虐，但它反而让我们深切体会到了人与人之间的温暖，让我们更

加团结，坚定了我们必胜的信心。

我如愿以偿地呆在家里了，起初我暗自窃喜，但宅在家的日子久了，我的烦恼也逐渐多了起来。不能出去找小伙伴们玩，只能自己一个人呆在家里，无所事事。开学时间也一推再推，班主任每天早上7点就开始布置作业。这样，我哪里还能睡到自然醒，妈妈每天六点多就如狮子吼一般喊我起床，十秒、五秒，还没有动静，就急匆匆跑到我的床前，唠叨叨，逼得眼睛半睁半闭的我只好赶紧翻身下床。每天的作业也不少：上网课、做练习题、背课文，一套一套的，起初我还觉得上网课很新鲜，可是几天以后，才发现每天都盯着那小小的手机屏幕，眼睛都快成斗鸡眼了。在家里自学，自由吧？没得说。可是相比学校里那规律的作息时间，就显得我们太过随意，一天24小时，感觉除了吃饭和睡觉，几乎都在听课或者写作业，跟同学聊天的话题也全是作业，作业压得我们都快喘不过气了。我们都盼望能够快点开学，我们已经好几个月没见过同学的面了，他们是否平安无恙？性格有没有变化？学习有没有进步？老师怎么样了？突然想念起老师来了，甚至开始怀念老师的批评与鞭策，没有老师的谆谆教诲，我们的学习就像没有舵手的航船，横冲直撞，没有目标和方向，总有种碌碌无为的感觉。老师，您也会想我们吗？我们真的离不开您，想您啦！

这就是我的战“疫”生活！

## 宅家的春节

吴罗叶娥

保山市实验小学四(2)班

“爆竹声声一岁除，春风送暖入屠苏。”今年春节，我迫不及待回老家过年，做我盼望已久的事情——放烟花、走亲访友、领压岁钱等。但新冠肺炎疫情暴发的消息很快传开，虽然我们不在武汉，但刚过初一、初二就匆匆从老家赶回到城里，不得不每天宅在家里，也因此过了一个不同寻常的春节。

在抗击新冠疫情初期，所有的商店、饭店、娱乐场所都关门谢客，公交车也停运了，人们只能在家中，严禁走亲访友、外出旅游和参加其他社交活动。疫情肆虐，打乱了假期的生活节奏，但我们小朋友也要响应祖国的号召，绝不给祖国添麻烦，乖乖呆在家里。虽然不能出门，但我们也有很多事情可以做哦，比如静下心学习、锻炼身体。

疫情期间，我看了很多本书，还和爸爸一起策划了在cctalk直播平台上开展了“以书为伴，宅家抗‘疫’”直播讲故事活动。通过网络直播，小朋友们在家就不那么无聊了，我们一起聊聊书，聊聊绘本，畅游在故事的海洋里。

运动也是必不可少的，因为宅在家里不运动，会面临抵抗力越来越低的问题。我也看了一些报道，运动可以提高抵抗力，提高免疫力。在新冠肺炎确诊病例中，抵抗力好的，基本上都可以治愈，甚至有的自己居家隔离。

离，后来也治愈了。而抵抗力差的人，往往发展成为重症患者，甚至死亡。所以宅家抗“疫”，我们动起来是必须的。到了晚上，爸爸会带着我和弟弟一起做运动，学校也安排了我们在家里每天坚持跳绳。跳绳对我来说不是很难，但做30个仰卧起坐还是有点难哦。通过这次疫情，每个人都有了更加强烈的运动意识，祝愿每位小朋友都能通过运动改变身体的状况，做到百毒不侵。

在1月20日的时候，我从电视上看到了一名病人导致14位医护人员全被感染的报道，我感到无比的心痛。我想对所有奋战在一线的医护人员说一声：“谢谢！岁月静好的背后，是你们在负重前行，才换取了我们的无限平安。”

在此次抗击疫情中，我学会了感恩，学会了承担责任。我们小朋友在疫情期间最主要的任务，就是宅在家里，认真做好学习和管理好生活。我坚信，冬去春来，战“疫”必胜！武汉加油！湖北加油！中国加油！

**【老师点评】**文章紧扣题目，围绕一个“宅”字，讲述小作者为了响应国家号召，宅家“阅读、锻炼、搞故事直播，关注疫情”，学会了自学、管理、感恩。虽然宅在家里，但有收获、有意义。文章思路清晰，详略得当，体现出中心思想。

## 平凡之光

胡月霞

腾冲市第六中学高(106)班 / 指导老师：杨恩香

庚子鼠年伊始，一场无声的战争在不知不觉中打响，新冠肺炎疫情的暴发，完全打乱了我们的春节计划。疫情牵动着千千万万人的心，作为平凡的我们也在思考如何彰显平凡人的时代价值！

2020年让我们感动的人很多，以人民生命为重的钟南山爷爷、李兰娟奶奶，守护生命的白衣战士，最美逆行者……还有我们身边为疫情防控的普通人——村里的老人尹爷爷。

尹爷爷今年71岁，是个和善、能吃苦的老人，平日总是帮着村里做些杂事，如捡拾路边的垃圾、清理水沟、发放安全包等，只要有他在的地方就有温暖和活力。

危急时刻，尹爷爷成了我们村的疫情防控宣传员。有天早上，我在院子里做作业，忽然，疫情防控宣传广播响起，一位老者用方言发布通知。“通知！通知！各村民请注意，各村民请注意！最近新冠肺炎疫情向各地蔓延，多地出现疑似病例和确诊病例。请各村民不要随意外出……”之后，每天都能准时听到尹爷爷的声音，早上、中午、下午各一次，从不间断。为让每家每户都能听清楚，尹爷爷每次播的音量都很大。

随着疫情的日益严重，店铺无法正常营业，理发成了村民们最头疼的事。尹爷爷背着他那个陈旧的木箱，骑着老牌自行车，架着大喇叭，挨家

挨户给村民剪发。在短短一个月里，尹爷爷为200多位村民免费理发。尹爷爷说：“我的儿子是党员，我是党员的家属，应该为村民做力所能及的事情。”

然而3月21日这天，没有了尹爷爷的音讯。后来才知，他因长期说话声带受了损伤，无法继续到广播站做宣传。几天后，我偶然遇见从卫生院回家的尹爷爷。他依旧推着他那辆“全能”自行车，依旧带着布袋、竹夹和白色的大声公，不停播放着“疫情期间，减少外出，爱护公共卫生，不车窗抛物”。一切都是那么熟悉，唯一不同的是那张常带笑颜的脸多了些忧伤。我迎上去向尹爷爷问好，他低着嗓音回复我什么，我没听清，我用手指了指喉咙摇头示意他不要说话。只见他在纸上写着：你这孩子，还不快回家，别老出来瞎溜达，回家第一件事先洗手。为了让尹爷爷放心，我再次提高音调说：“您老人家放心，我乖着呢，您在广播中说的我都记着呢。”说完，他又在纸上写下了一句：

如果说有什么东西是舒适不可提供的，那就是我们与困难对峙的那一刻。我深深地看着他从我一旁离开，那种忧伤深深地刺痛着我，那种比舒适更愿意与困难对峙的坚持深深地感动着我，那种“忧天下而忧”的爱国情怀深深地激励着我……

平凡之光，终将迎来春暖花开！